

## ОТРАЖЕНИЕ В ОБЩЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ ОПАСНОСТИ ВОВЛЕЧЕНИЯ ТРУДОВЫХ МИГРАНТОВ В ТОРГОВЛЮ ЛЮДЬМИ

О.А. Янчук

Белорусский государственный педагогический университет им. М.Танка

Современный этап глобализации характеризуется высокой интенсивностью миграционных процессов. Широкомасштабный характер приобретает внешняя трудовая миграция. В нее включены практически все страны мира. Трудовая миграция – это во многом результат нарастающей социальной поляризации современного общества, результат обогащения населения в одних странах и обнищания населения в других странах. Страны постсоветского региона имеют ряд особенностей, которые образуют специфическую базу для функционирования рынка труда и требуют отдельного внимания и изучения. Распад СССР повлек за собой разрушение единого народнохозяйственного комплекса, открытие границ, обострение межнациональных отношений, что повлияло на характер и масштабы трудовой миграции населения на постсоветском пространстве.

Республика Беларусь активно вовлечена в процессы международной миграции рабочей силы. Для Беларуси внешняя трудовая миграция имеет свои положительные и отрицательные стороны. Работа за рубежом способствует росту профессионализма работников, способствует развитию активности людей, улучшает материальное положение работников, обеспечивает валютные поступления мигрантов в свою страну. Вместе с тем, она обуславливает и негативные социальные последствия – потеря высококвалифицированных кадров в случае безвозвратной миграции, а также средств, вложенных в их подготовку.

На сегодняшний день основным направлением потоков трудовых мигрантов из Республики Беларусь является Российская Федерация. Россия притягивает мигрантов в силу ряда причин: близкого месторасположения, исторической близости, единого языкового пространства, открытости государственных границ, особенностей экономического развития и межгосударственных взаимоотношений. Численность граждан Республики Беларусь, выехавших в Россию по трудовым договорам, в 2005 г. составила 1367 человек, в 2006 г. – 3086, в январе - марте 2007 г. – 758. Реальная же цифра желающих выехать за границу с целью временного трудоустройства значительно выше. Поскольку нелегальная трудовая миграция носит скрытый характер ее масштабы можно определить только приблизительно. По информации Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, самостоятельно выезжают за пределы республики около 114 тысяч человек, из них – в Российскую Федерацию - 98 тысяч человек [2, с.12].

Традиционно мигрантскими секторами занятости в Российской Федерации являются строительство, ремонт дорог, уборка территорий и помещений, торговля на уличных рынках, сфера общественных и домашних услуг, сельское хозяйство. Нелегально занятые мигранты составляют 90% всех работающих иностранных граждан на территории страны. Их нелегальный статус и слабое правовое обеспечение трудовой миграции усиливают их уязвимость для разнообразных форм эксплуатации, многие из которых являются элементами торговли людьми и практик, сходных с рабством [3, с.65].

На сегодняшний день комплексных исследований трудовой миграции в Российскую Федерацию и ее взаимосвязи с риском попасть в ситуацию торговли людьми на территории Беларуси не проводилось. Данная работа представляет результаты социологического исследования явления незаконной трудовой миграции в Российскую Федерацию, которое носит разведывательный характер и проводилось методом социологического интервью. Представленные данные являются репрезентативными для всего населения Республики Беларусь и регионов.

По результатам исследования можно сделать следующие выводы.

актуальность проблемы трудовой миграции. 71% населения Республики Беларусь считает проблему трудовой миграции актуальной. В том числе актуальность на уровне собственной семьи, знакомых, города, региона в большей мере свойственна жителям приграничных областей из небольших городов и сельской местности. Рассматривая актуальность трудовой миграции с позиций социального статуса респондентов, становится очевидным, что наиболее актуальной на личном уровне и уровне социального окружения она видится частным предпринимателям, безработным и группам учащихся и студентов.

образ трудового мигранта. Большинство белорусского населения позитивно относится в трудовым мигрантам: подчеркивают их активную трудовую и жизненную позиции (18,5% и 35,6% населения соответственно), ответственность за поддержание семьи – 28,0%.

последствия трудовой миграции. Среди основных последствий трудовой миграции белорусы выделяют как позитивные «улучшение материального уровня семей мигрантов» (40,8% жителей Беларуси), так и негативные: «отток людей из страны» (26,4%), «распад семей» (19,4%), «потеря социальных гарантий: пенсий, рабочего стажа» (17,01%), «незначительность стажа работ (15,0%) и т.д.

риск попадания в ситуацию торговли людьми. 3/4 части белорусского населения осведомлены о риске попасть в ситуацию торговли людьми при трудоустройстве в России, в том числе 51,5% считают, что в ситуацию торговли людьми попадают некоторые трудовые мигранты, 21,8% – многие, 1,6% – почти все. Противоположной точки зрения придерживаются 17,9% населения Беларуси («никто не попадает» и «все это выдумки журналистов» – 11,3 и 6,6% соответственно)

## Литература

1. Государственная миграционная программа на 2006-2010 годы. Утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь 8 декабря 2005 года №1403.
2. Москаленко, А.Я. О международном сотрудничестве Республики Беларусь в сфере внешней трудовой миграции // Сборник материалов семинара «Международное сотрудничество в области внешней трудовой миграции и противодействия торговле людьми» / А.Я. Москаленко. – Минск, 2006.
3. Торговля людьми в Российской Федерации: обзор и анализ текущей ситуации по проблеме. – М, 2006.